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Nehány szó vidékről * *
— a debreczeni r. kath. templom előtt kitű­

zött sárga-fehér lobogó kérdéséhez —
Érdekes, de egyszersmind jelentőse généi 

fogva rendkívüli fontos, enyhén mondva esz­
mecserét olvastunk a papokban a »Debreczen» 
politikai és társadalmi stb. lap — Junius 11. 
112. s junius 12. 114. számában : a debre­
czeni r. kath. templom elébe kitűzött arany­
ezüst szinü lobogó kérdésére tartozólag — a 
«Debreczen» felelős szerkesztője Dr. Bene­
dek János és Dr. W o 1 a f k a Nándor 
debri-czeni r. kmh. plébános makariai czímze- 
tes püsnök tollánól.

A két nézet-kifejezést nem tarthatjuk 
olyan ártatlan eszmecserének, amely Debre­
czen társadalma rendes folyamában, nemis 
alkalmas valami nagyobb hullámzást előidézni 
s amely felett s mivel az ország közvélemé­
nyének háboritagara semmi befolyással nincs
— egyszeiüen napirendre lebet és kell térni. 
A kérdés közjogi és társadalmi békével kap­
csolatos fontossága, ezt a közönyö-séget nem 
engedi meg.

Mert amikor az országházban Molnár 
János apat, a maga módia és felekezeti békét 
zavaró tendencziájahoz hiven, az ultramonta- 
nizmus középkori szabású lovagjaként hívja 
ki, az állam törvényei által elvben kimondott 
s a közüdv elérésére kívánatos felekezeti 
egyenjogúság és kölcsönösség ápolását magyar 
állami feladatnak tartó ' parlamenti képviselők 
és kormány bőlcsesegét egyiránt, addig az 
országházon kívül vidéken, — jelesen Debre- 
czenben is akadnak, más eszközökkel, minden-

* Lapunk volt f. szerkesztője lekötelező szives 
Ígéretét bírjuk, hogy ezentúl is gyakran felkeresi 
lapunkat dolgozataival. A pápai zászló ügyében irt 
ezen fejtegetéseknek minden pontjával nem értünk 
ugyan egyet, de szószerint közöljük azért, mint a 
kiváló iró tiszteletre méltó egyéni véleményének meg­
nyilatkozását. Szerk.

bizonynya! azonban ugyanazon czélra törő 
hasonló szabasu lovagok; de akik nun inei- 
pellácziókkal, hanem tényékké! működnek ; 
nagyobb szerencsével azonban mint Molnár 
apát, mert míg ez a kormány által megérdem- 
lett válaszbun részesül, ami komoly rendre­
utasításnak is beválik : addig a vidéki — val­
lási elfogultság konkoly hintésében kéjelgő 
szent kapaszkodók nemhogy érdem égés rend­
reutasításban, de még csak rendőri megfigye­
lésben sem részesü nek s legfőbb egy egy tör­
vényesebb es nemzetibb érzékű lap czikkező- 
jének jut az áldatlan szerencse, bogy az oly 
veszedelmes, visszafejlesztő özeimet folytató 
szent nagyságokra fordítja a köz-fivyelmet. 
Ám I . . . mivel közjogi ellenzéki lap k rnettó 
megbotránkozásból származó kiáltó szavai is 
a közveszélyes áramlatokra — hallatlanul 
szoktak elhangzani; félő, hogy a «Debreczen»- 
nek a pápai zászló Debreczenben kitűzésének 
közjogot es társadalmi, — kijelöltebben pedig 
felekezeti békét -zavaró voltara való figyelmez­
tetése is hiaba történt I

A <Debreczen»-ben megjelent pápai zász­
ló kitűzésében közjogi sérelemmel vádló csik­
ket oly targyilago-saggal irta meg Dr. Bene­
dek János, hogy abból elvenni egy jóiát sem 
lehet. Főt. Dr. W o 1 a f k a Nándor ur fele­
letét, illetve a papai zászló kitűzésének érdem- 
legességét és jogosultságát védő csikkét azon 
ban nem tarthatjuk ilyennek ; tehát a mi 
«Néhány szavunk vidékről» csakis a főtiszte- 
lendő debreczeni r. katbolikus plébános és 
makariai czimzetes püspök ur válaszát tag­
lalja.

Mindenek előtt megjegyzem, bogy ezt a 
mi «Néhány szavunk»-at a fő’isztelendő ur 
válaszának hátuljával kell kezdenünk ; bibaz- 
latasával ugyanis annak, hogy ő, elhtsszök 
ugyan, hogy Dr. Benedek Jánosnak — kivált 
ez ügyből kifolyólag «készszives tisztelője», 
hanem azt nem, hogy azt az arany-ezüst szi­

nü zászlót, a r. kath. ,templom elé s Debre- 
czenbsn, csak mint magan-ember — pusztán 
Womfka Niodor és nem mint teljhatalmú 
de. reczeni r. kath. p ébanos tüzelte volna ki 
s Csak mint egyszerű ember védené a tény 
jogosságát.

Bizonyosan, mint debreczeni plébános in- 
ézked tt, mint ilyen hordozza a kézalatt levő 

ügyben a fe e'ősséget . . . ennek tehát a hi­
vatali minőség kitevésében is kifejezést kel­
lett vala adnia.

A mi a lőtisztelendő ur feleletének a 
hangjai á'talában illeti, az úgy tünteti fel, 
miniha maga is oly magasról beszélné, araé­
lven alant álló dr. Benedek Jánoshoz, mintha 
Debreczenben egy kis pápa volna.

»Tetszett« közjogi sérelemmel 
foglalkozni — már hogy dr. Benedek Jánosnak 
— »tegnapi szamában« értsd a »Debreczen-« 
nek, mert a »Debreczen« lap nem dr. Be .e- 
dek Jánosé, hanem a közjogi ellenzéké Deb­
reczenben, a melynek nem egyéni tetszésből, 
hanem jog ó< kötelességből »élt meglátnia a 
magyar állam közjoga ellen elkövetett serel­
meket é azokat érdemileg megróvniu, sőt 
ellenök a nyilvánosság előtt orvoslást köve­
telnie. S mikor azt teszi dr. Benedek János, 
mint a »Debreczen« felelős szerkesztője, dr. 
Wolafka Nándor ur azt mondja, a »kiindulási 
ponija nem helyes.« Ellenkezőleg főtisztelendő 
ur a maga szemében nem latja meg a geren­
dát, a mikor igy érvel : » a p á p a i lo­
bogó sem nem politikai, 
sem nemallamilobogó, ha­
nem csak annak kijelen­
té s e, h o g y pápisták vagyunk, 
mintkiváltittneveznek.

No hát / éppen ez az a »mea culpa« a 
melyet nem ismer be, nem akar beismerni a 
főtiszte endő nr; pedig ebben van a Debre­
czen társadalma ellen, sőt sajat r. kath. egy­
háza ellen is elkövetett sérelem. Mert

1-ör az az arany-ezüst szín, volt pápai

A pusztában.
A «Debreczen» szamára irta ;

Jánosi Zoltán.
Isten, lehozzad életért szokott 
Imát rebegm a pornak fia.
Súlyos keresztjét sírva hordja bár : 
Attól remeg, hogy meg kell halnia. 
Az én szavam haléiért esdekel föl, 
Tüzes villámodat könyörgi ránk. 
Tisztítsd meg ezt a népét a salaktól. 
Légy büntető, keményszívű biránk I

Akik miatt a pusztában bolyong 
Az én szerelmes, árva nemzetem ; 
Akik miatt elrothadunk, mikep’ 
Mocsáriszap közt büzhödő tetem ; 
Kiknek kezében népölő ital lesz 
Szivetderitő, szép aranyborod ;
Égesse, törje, zúzza össze mindet 
A te sistergő villámostorod !

Kiknek aranyborjú az istenök 
És az egyptomi husosfazék,
És kedves illatú minden haszon,
Bár becstelen forrásból származék : 
Kik megvevék a népét és eladták; 
Akik előtt az ember csak barom :
Tij ord a porba őket, igaz Isten. 
Hozzad ezért emelkedik karúm.

Halált, balált imádkozom le én.
Sújts engem is, ha én is gaz vagyok. 
Mind veszszen el, ki á'ok e hazán !
Mind veszszen el I Ki egyet sem hagyok. 
S ha majd e hitvány nemzedék kipusztul: 
Szép Kánaánba vidd az ifjakat.
Nagygyá, szabaddá tedd megint hazámat 
S csontajkamon is halaszó fakad.

Négy vércsepp.*)
A „Debreczen« tárcz&ja.

Egv roppant pénztömeg terpeszkedik vé­
ri piaczon. Kicsi, kövér, szemes ember a 

ilerje és részben a tulajdonosa. Az ember 
a pénz is nagy tisztességet tapasztalnak 
dogok és boldogtalanok, urak és parasztok 
ongva. hajlongva, a nyelvükkel csettentve. 
izemükkel sandítva nézik és gyarapítjuk.

De ime, hirtelen négy vércsepp hull le 
ömérdek vagyonra és attól egyszerre föl- 
U-.. „ihAnr nillnnaliiz kénkoves bűzzel ég

• Bródv Sándornak, e kiváló bellitristánknak

sa rauft hss «s»
uak okát. Szerk.

az arany. Pokoiszülie Mephistója, hát többé a 
millió sem szent előtte ? Küldött reá négy 
pünkösdi rózsát, rácsepegtette négy ember 
halálát. A nevüket és a/ esetüket önök tudják. 
És látták azt is, hogy a halottakat eltemették, 
a lobbanás elbüdöslött : pénz és ember érin­
tetlen. Valamivel érdekesebb a színük, talán 
jól is áll neki a tréfa. A négy vércsepp, hogy 
reáhullott.

*

Mért kellett négy embernek pünkösd 
vasárnapján itt meghalnia ? Ax elektromosság 
állt bőszül az emberi ravaszságon, hogy az ő 
erejét befogta és a saját czóljaira kihasználja 
mint valami rósz gebét ? Avagy a kihasznált 
es aztán leütött, elcsapott lovak követelték 
ezt az áldozatot? Egyik-e, mastk-e az oka, 
erről még fog az akadémiával pályakérdést 
hirdettetni a pénz, mely maga is kérdő ábrá- 
zatot vágott egy pár perezre. És maga a 
közönség is alig vitatott mást az elmúlt 
hónapban.

Miért ez a négy vércsepp ?
Azért, hogy egy kicsiny és kövér, szemes 

gentlemannak a jövedelmén iul még négyszer 
tízezer forint évi jövedelme lehessen.

Ez fantasztikum messziről, de közelről 
nagyon is száraz. A kitől tudom, az maga 
is egy száraz ur, a kinek nem folyik u nedű
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szuverén állam színe. Ezt megtagadni a tör­
ténelemmel és éllamjoggal ismeretes embernek 
nem lehet; ezt fel lehet találni az államok 
czimerei és színei ismeretében tehát nem is 
kelt arra a jellemző sajátságára sem hivat­
koznunk s pápaságnak, hogy ez az ezüst s 
még inkább az arany színében, csengésében és 
kiváltképpen birtokban kiváló kedvét találta 
mindenkor, a ki megtagadja czélzatosan akarja 
tévedésbe ej’eni a világot, hogy a történelem es 
nemzet-jog ellen elkövetett sértését fedezze. 
Ma már persze, hogy egyházi, vagy pápai, 
állam többé nem léiezik; tehát ekkor az 
arany-ezüst színnek állam jogi jelentősége 
sincs többe. De éppen ezért ennek » haszná­
lata, legalább is értelmetlen . . . tüaietés az 
Egységes Olasz-Állam ellen és éppen Ausztria 
és Magyarországban, a mely elismeri az Olasz 
állam azon jogát, a melylyel beolvasztotta 
magába az Egyhazi-Államot megszüntette a 
pápai hatalom politikai szuverenitását s az 
olasz egyseget bevégezte; a mely álammal, 
a mi monarchiánk még emelett szövetséges 
viszonyban is ál : a melyet ily okvetetlenke- 
désekkel illetni, nemcsak tüntetés szamb- megy 
hanem nemzetközi jogi sereimet is okoz, amit 
ha magáévá tenne a mi államunk, nemzetközi 
bonyodalmak okozójává lehetne ... de sze- 
rencsére ettől nem félhetünk mert a magyar 
kormány nem ugyanazonositja felfogását a fő- 
t'Sztelendő Wolalka úréval; marad tehát deb- 
reczeni helyi botránkoztató speczialitas. De 
ez a helyi megbotránkozás aztán, egótzen jo­
gosult v.

2-szor azért, mert Debreczen józan ér­
telmű nepe tiszteli, valiáskülönbség nélkül az 
Olasz-állam bevégzett jogi alakulását s a ma­
gyar államnak az olasz-államhoz való vi 
szonyát ; de tiszteli Debreczen protestáns népe 
r. ka.h. polgártársának hitbeli meggyőződését 
a még ennek az egyházi szervezetéből folyó 
tartozását is a pápa, mint egyházfő iránt. 
Páp "Iáknak nem a józan r. katholikusokat 
ne\ ,zi, hanem azokat, a kik a pápai hatalom 
Középkori tulhajtásait, amelyek oly sok za­
vart okoztak, szerencsére, minthogy a roszbói 
az isteni bölcs intézés jót is szokott kihozni, 
a vallás és egyház reformálasát is — a kor 
ember és államjogi fejlettsége dácsára és el­
lenében visszaakarnak csinálni, tehát — az 
ullramontánokal. S ha a fői. dr. Wolafka N. 
ur ez értelemben nevezi magát s elvtarsait 
papistáknak, legyen az ő gusztusa szerint ; 
de úgy tartjuk, hogy ebben Debreczen rém.

a siájából, ha a sok pénzt látja, megszokta, 
ismeri minden fajtáját. Nem jár villamoson, 
kocsin sem, ül es él, beszél is azokkal, a kik 
hozzámennek.

Attól kérdeztem meg, mi az oka a zug­
ligeti katasztrófának.

— Nagyon egyszerű dolog, — mondá — 
semmi más, csak az, hogy a kényelmes és 
k dves villamos igazgatósaga egyszersmiod a 
Kereskedelmi Bank igazgatósága akar lenni 
és az is 1
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katholikusai, bármin! tiszteljék is különben 
fényes tehetségét, nem értenek egyet s a volt 
e, yházi állam színének kitűzésével Összefüggő 
tüntetést nem tekintik sem r. katb., sem ma­
gyar nemzeti szükséges manifesztációnak ; sőt 
ellenkezőleg maga a r. katholicizmus ellen 
elkövetett és a más pl. a túlnyomó nagy 
protestáns többség ellen, hacélzato-ságát nem 
lalnók, könnyelműnek nevezhető botlásnak

Mindezek ellene mondanak főt. dr. Wo­
lafka ur azon tagadó men tekezésének, hogy 
ténye : »sem nem politika, sem nem néppárt 
sem nem tüntetés.« Mindenik főt. ur, sőt több 
azoknál : javíthatatlan túlzás — merev Ultra- 
montánizmus, amely óhajtásunk szerint sem 
Debreczenben, sem szé es Magyarországon nem 
fog sok követőt es harcost találni ; mert itt 
a r. katholikusok előbb honfiak akarnak lenni, 
a kik a haza és nemzeti állam érdekét Józa­
nul feltudjak fogni és megegyeztem! vallásos 
hitök és erkölcsi teendőikkel ; tehát óvakod­
nak a közpolgari és. keresztyén vallásszabad­
sagot vesselyezte'ő abszolút papi hatalom alá 
visszafejlesztéstől, melynek a pápaságban van 
betetőzése.

Am... ha más országok és nemzetek 
nem látva be annak a tulvitt bierarkhiai rend­
szernek, az egymással nagyon lestvériesen 
összefüggő köz- és keresztyén szabadságra, 
mint a múltban úgy jelenben és jövőben is 
veszélyes voltat s tért engednek az ultramon- 
tán törekvéseknek, azon csak sajnálkozhatunk. 
De a magyar-nemzetről feltételezzük, hogy 
nemcsak eileotáll ennek az aramlainak, hanem 
visszaszorítja azt, megérdemlőit tshetetlenségóbe 
még a főt. Wollaffka Nándor ur által felhozott 
csáb-ok : a magyar keresztyénség 900 évi 
évfordulója jubiláris ünneplese mellett is.

Megünnepelheti a magyar r. kath. ma­
gyarság e történeti tényt : kegyelettel emlé­
keznek meg arról a magyar protestánsok is ; 
mert hiszen ők is a szó valódi értelmében a 
katholikus keresztyén v i 1 á g-v állás 
követői, amint azt az alapitó Krisztus akarta, 
ha szinte az ő elve szerint az egyháznak 
Krisztuson kívül más fejét, például romai 
pápát nemis ismernek el, ivalaminl a keresz­
tyén szabadsággal ellentétes hierarkhiat sem, 
mert az egyetemes pipság náluk gyakorlatba 
ment elvénei fogva mindnyájan érzik azt a 
méltóságot, hogy egyen-egyen vihetőek fel ál­
dozatot az Ur elébe s kit-kit a jócselekede­
tekben valósággá való hit üdvözít . . .És nem­
csak a r. kath. de a protestáns magyarok
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is tudjak méltányolni e haza és nemzet életére 
elhatározó fontosságát a keresztyénység felvé- 
telének. De ugyanakkor r. kath. és evangeliomi 
keresztény magyarok a nemzet jogát sem ki­
csinyük, mely a magyar király apostoli 
j o gából származót' és amelyet a pápa is 
elismeri, hogy t. i. nem a pápi misszionáriusai 
hódították meg a keresztyenségnek a magyar­
ságot, hanem a király maga vegezte e misgiót 
s 0 és az utána kővetkező királyok fejezték 
be e dicső munkát. S maga az a korona, a 
mely eredeiileg Miezizláv lengyel herczegnek 
készült, de amelyet II. Silvester], 
István királynak küldött az Európát 
sósáig rettegésben tartó nemzet megtérítésen 
érzett örömben, úgyszólván önkéntes viszonzása 
volt a nemzei-apostolság munkájának s nem 
pápai hűbéresnek kötelezte el Magyarországot 
hanem egy vallási és polgári ügyeiben szaba­
don mozogható keresztyén királyságnak is- 
merie el.

Idők folyamán is hatalmas b zonyitékait 
szolgálatiak e nemzet királyai, sőt maga 
a nemzet is ennek a jog-életnek, például 
Robert Károly, királylyá avatása. 1. Maiyás 
nemzeti öntudatos kormányzása idejében. De 
ezt miért beszeljük Dr. Wolafka Nándor ur- 
uak, aki azt jól tudja, valamint azt is, hogy 
ke-őbb a királyság jogait és a Nemzet sza­
badsagát — oszrak házbeli uralkodók idejé­
ben, vallás szabadságukkal testversegben kivá- 
lólag » magvar protestánsok védték meg, akik 
a/ionban hálásan ismerik el, hogy az igaz 
magyar r. kataolikusok velők vóltak szívben 
lélekoen, sőt a harczmezőn nemzet-jog védő 
karjuk erejével is.

Minden igazságszerető, jogtisztelő pol­
gártársunk respektáló! fogja e történeti igaz­
ságot, de ugyanekkor respektálni fogja a 
nemzet- és aliamjogot is, amelynek semminemű 
szüksége arra, hogy arany-ezüst zászló len­
gése tudassa a kegyelete* emlékezési a ma­
gyar kereszténység megalapítására mert erre 
elég az kllam piros-fehér-zöld-lobogója a 
melyben olt van az apostoli kettős kereszt, 
de kizárja más államok szintit.

Ez a «Néhány szó vidékről» a debre- 
czeni zászlóügyhőz.

—a. — r.

Debreczen, junius 18.
Az Ugron-ftgy. A képviselőbáz össze- 

ferhetlenségi bizottsága tegnap Ugrón Gábor

Az én száraz emberem, ezt a rideg ma­
gyarázatot fűzte állításához :

— A haj oka, hogy nincs kocsi. Azért 
rohanta meg a vaggoot annyi ember, azért 
löfcdöstek le a kalauzt.

Kocsi pedig nem azért nincs, mintha 
a társaságnak pénzé nem volna, A társaságnak 
vagy húszmillió forint diszponibilis pénze van. 
De azért nem vásárol kocsit. Pedig a koc iba 
fektetett pénz, legalább is annyit hozna a 
részvényeseknek, sőt többet, mint a mennyit 
mqqt hoz, a mikor a Kereskedelmi Banknál 
fekszik.

Tehát a részvényes érdeke is azt kíván­
ná; hogy a társaság vegyen és járasson minél 
iöb’b kocsit. De azórl kocsi még sincs és nem 
is lesz. Azért nem lesz, mert különben a 
ve/^ri^az^a ó nem lehetne a Kereskedelmi Bank 
igazgatósági tagja s nem kaphatna ebben a 
minőségben, vagy negyvenezer forintot. A köz­
úti vaspályatár.saság a legnagyobb pénzbetevő 
fél egész Magyarországon. Elképzelhetetlen ver­
sengés folyik a bankok közt, hogy ez a pénz

— vagy tizsnőtmi'lió forint -— hol legyen. A 
Kereskedelmi Bánknál van. Tehát a vezér- 
igazgató e pénz segítségével roppant nagy ur 
a Koreskedeimi Bankkal szemben s megköve­
teli és megkapja, hogy beválaszszák az igaz­
gatóságba.

Ha azonban a pénzen kocsit venne, nem 
lenne a Kereskedelmi Bank igazgalósagi tagja, 
Tehát annak a négy embernek azérf kebelt 
megha'nia, hogy a vezérigazgató a Kereskedel­
mi bank igazgatósági tagja lehessen. Meg kell 
jegyezni, hogy formailag is helytelen, hogy 
közlekedési vállalatnak annyi likvid pénze le­
gyen, sőt reizedelmes e helyzet az egész 
piaczra.

De az mindetry; a társaság nem fizet 
osztalékot; hallatlan ázsióval bocsát ki uj rész­
vényeket, mikor nincs is szükség uj pénzra, 
az alkalmazottakat kiuzsorázza, (reggeli; öltől 
éjféli tizenkettőig, dolgoznak, s csak minden 
harmadnap van egy szabad délutánjuk) a pub 
likumot rakásra szorítja, csak azért hogy a 
vezérigazgató ur nagy ur lekessen a pesti 
piaczoii, bogy a bankok az ő kegyeiért esenz 
jenek s különösen azért, hogy igazgatósági 
tag lehessen s még negyvenezer forintot sze­
rezzen . . .

Tehát mint legfőbb végzet, mint a sors 
maga, az a jómódú kápeziis ur mutatkozik, a 
kit egyszer vagy kétszer láttam már banketen 
Oko-nak, ügyesnek, mozgékonynak látszott, 
rendkívüli rajta semmi. Aligha rossz ember 
sót azt mondják, a polgári tisztesség keretein 
belül élt mindig. Nagy szervező talentum é*

szerencsés kéz. Előbb a lovakat, most meg » 
villámot úgy kormányozza, hogy csak úgy dűl 
a sok finom pénz mindazok ölébe, a kik vele 
összetartanak.

Hiba e ez, illik-e őt a nyilvános-ág elölt 
bíróság elé állítani ezert? Azért a közönyös 
négy vércseppért, amelynek a virágok ünnepén 
lekellett hűl ni, mert neki kevés mindaz a 
vagyon, amely magától szépen omlik a lábai 
elé, a mi neki kompetál. De nincs büve-bája 
annak, a mi jogos, neki az az évi negyven­
ezer forint kell, kerüljön bár negyven vér- 
cseppig is.

*

Meghalni végre is csak kell valamiben. 
Mi jobb mint a véletlen baleset. Szükség van 
ez-kre, mert különben nem volna létjoga a 
balesei-biztosito intézeteknek. Talán egykissé 
merkant felfogás ez, de ha a pénz, nagy tö­
megben halmazódik össze, természetes, hogy 
nem Iái többé semmit, csak magát. Emmaga 
a látóhatára, a lelkiismeretű, az istene, a sze­
retője, minden czélja. Érte van az élet és érte 
a halál, amely utóbbi lát-zólagos rossz intéz­
mény, de lehet, hogy szerencsét hoz.

*

Jellneknek hívták azt a kétségtelenül 
jóakaratu urat, a kit bizony sán nem fognak 
bezárni az elet ama elpocsékolt négycsepp 
négy csepp nedűjéért. Sem jog, som mód 
nincs arra, hogy törvény elé állítsák, mert a 
legbölcsebb és legegyenesebb törvények össze 
gubanezolódnak addig, a mig hozzája érnek.

Ó nem csinálta a villámot, 6 nem kocsi, 
sem kocsivezető, ő maga a becsületes, a jó­
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ügyeinek tárgyalására ült össze. A bizottság 
rövid nyilvános ülésén felolvasásra kerültek 
a bejelentések és a bizottság rendelkezésére 
levő iratok, ezek közt egy Miklós nevű tanár­
nak levele is, a melyben el van mondva hogy 
Ugrón megbízta a tanári, hogy a pokrócgyár 
ügyében tanulmányokat tegyen és hogy azért 
nem lehetett a gyárat felállítani, mert kevés 
volt a munkaerő és kevés volt a pénz. Az 
iratok felolvasása után zárt ülésben tanács- 
kozolj a bigoitság s határpzatát délutáni 3 
óra után hirdette ki az elnök. E szerint a bi­
zottság a talpfa szállítás dolgában nem látott 
összeférhetlenséget, mert meggyőződött róla, 
hogy Ugrón mint termelő, a saját produktumát 
szállította. A pokrócgyár dolgában szintén úgy 
határozott a bizottság, hogy nem lát benne 
összeférhetlenséget. Ratkay L. bizottsági tag 
azt kívánta, hogy a pokrócgyárra vonat­
kozólag csak annyit konstatáljanak, hogy 
»ez idő szerint« nem forog fönn összeférhe­
tetlenség, de a bizottság öt szavazattal egy 
ellenében elvetette ezt az indítvány. Rátkay 
László e határozattal szemben különvéleményt 
jelentett be.

Kvóta tervek. Becsből jelentik, hogy a 
kvóta-ügyben a korona döntése, a mely a na­
pokban várható, nem egy fél, hanem egész 
esztendőre fog szólani é< pedig 1901, jul us 
1-ég. A magyar képviselőházat a jövő hónap­
ban királyi kézirattal október 2-ig elnapol­
jak. A kvóta kérdést nem veszik le teljesen 
a napi rendről, hanem az ismét összeülő par­
lamenti ülésszak napirendjére tűzik és tár­
gyalni fogják, mihelyt Ausztriában a viszo­
nyok annyira megjavulnak, hogy a kvótát 
parlamentárisán meg lehet állapítani, Széli 
Kálmán azt a benyomást merítette Bécsben, 
hogy ottan a közeire döntő lépés nem tör­
ténhet.

A Kossuth-szobor.
Mi van Kossuth Lajos szob­

rával? Hol keshed ez az ügy? Miért kell en­
nek az Ügynek homályban miradma? Törté- 
nik-e valami e végből, hogy a magyar nem­
zet megörökítvén az újabb magyar história 
legdicsóbo alakjának emlékezetét, egyúttal bi­
zonyságot tegyen késő nemzedékek előtt is 
arról, hogy ez a korszak nem volt háládatlan 
az iránt, ki az uj Magyarországot megterem­

hiszemü lálum, a kinek eszeágában sincs 
rosszat cselekedni. Szereti embertársait, de 
megy a maga utján,|a mely egy réteg millió, 
kö/.ben néhány vércsepp.

Vájjon útja közben most megundorodott-e 
ettől az alkalmatlanságtól ? Nagyon meguebez- 
teit-e azokra, a kik halálukkal elrontoták az 
ünnepét ? Mondják, hogy bár vérmes, lágy­
szívű ember, egy pillanatra sem gondolt arra 
hogy ezért be kellene záratni azt a közönsége, 
a mely élve mazadt.

Mindenesetre könnyebben lehetne hozzá­
férni ezekhez, mint ő hozzá. Sok pénzbe ke­
rülne, de é város talán megcsinálhatná, hogy 
régi bíráskodási jogából visszaszerezhetne va­
lamit. Oh, megcsinált az ennél nagyobb dol­
gokat is. Vagy ha ezt még nem sikerülne 
megcselekedni, be lehetne csukatni néhány 
kalauzt. Sok közülök ezivesen fogadná. Mert a 
halálra űzött vád nem kívánja úgy a pihenést 
mint ezek a tiszti-ruhás rabok.

Jetii ur, Jeli! ur, ment-e már ön velük a 
kocsijukon haza éjjel ? Látta-e az emberét, 
hogy á kimerültségtő mily Vadul forognak a 
szemei, á mikor a villamos erőt kiereszti. Nem 
ól többé, csak a vad kötelezettségérzet tartja. 
A lelke megzavarodott; csak az okos ösztön 
fékezi, hogy bolondot nem tesz.

Én néni haragszom erre az emberre, nem 
is ismerém. Messziről érdekel, mert kiválik a 
tömegből es uralkodik azon és nem a véletlen 
születésnél, hanem a rátermettségénél, egyéni 
erejékél fogva. Ez valaki ős azért a kis za-

tette? És ha nem történik semmi, a mint 
hogv csakugyan nem történik: mi ennek az 
oka ? Mélian kiváncsi ezekre a kérdésekre az 
ország hazafias közvéleménye.

Ratkay László a képviselőház múlt ülé­
sén szóvá tette ez ügyet. Interpellácziót inté­
zett a belügymimszie hez. Azt kérdezte a 
tőle, mint illetékes lenyőzőtől: hajlandó-e 
intézkedni, hogv Budapest főváros, mint a 
Kossuth Lajos szobrára és síremlékére gyűjtött 
alap ez idő szerint kezelője, minél előbb tel­
jesítse az adakozók óhajtását?

Széli Kálmán adós maradt a válaszszal. 
Pedig ilyen kérdésre nyomban kellene felelnie. 
Miért késlekedik? Hat nincsen Magyarország 
miniszterelnökének Kossuth Lajos szobra ügyé­
ben ? Talán csak nem kénytelen arra i- Becs­
ből kérni u asitást, hogy mit válaszoljon Rátkay 
mterpellácziójára ? Mi köze Becsnek ehhez a 
dologhoz? Hat olyan hitvány, rabszolga nem­
zet vagyunk mi, hogy legszentebb kegyeletes 
érzéseink nyilvánítására is a bécsi hatalom­
tól kell koldulnunk engedőimet? Pedig Így 
van. Minden jel arra mutat, hogy a hatalmi 
tényezők lomtárba akarják dobni Kossuth La­
jos szobrának ügyét, a minthogy oda dob­
tak a szabadságszobor ügyét is.

Hogy nincsen elegendő pénz a szóborra. 
Ez csak közönséges kibúvó. Ha ez lesz a mi­
niszter felelete: akkor csak leleplezi azt a 
szomorú és szégyenletes igazságot, hogy a 
magyar nemzetnek nem szabad a maga haza­
fias kötelességét teljesíteni. Mert ha nincsen 
még elegendő pénz a szoborra ; ha a nemzeti 
társada om áldozatkészségéből összegvült alap 
nem elégséges; akkor leseék gondoskodni 
arról, hogy kiegé-zittessék.

Igazsága van Ratkay Lászlónak, mikor 
azt követeli, hogy a kormány törvényhozási 
utón gondoskodjék a Kossuth-szobor fellitá- 
sának költségeiről. Ki lehet olyan hitvány ts 
magyar parlamen ben, hogy erre a czélra ne 
szavazza meg a hiányzó összeget? Hát szűk 
séges-e a ma élő nemzedókneí megmagya­
rázni azt, hogy ki volt Kossuth Lájos? Hogy 
mit köszönhet neki a magyar nemzet? Hálá­
val tartozik neki, kegyelettel dicső em'ékeze- 
tének minden magyar ember. A legelsőtől a 
legszegényebbig.

Igen, a legelsőtől. A magyar király sem 
zárkózha'ik el a magyar nemzet kösös érzés 
világától. Ha ezt teszi, rosszul teszi. Kossuth 
Lajosnak köszönheti a nemzet is, a király is, 
hogy a mai Magyarország leghatalmasabb tá-

varért, azért a négy pünkösdi koporsóért nem 
kell elítélni. Még a negyvenezer forint.áért, az 
oktalan mohóságáért sem bántanám.

Hanem egyért bezáratnám. Azért az 
egyért, hogy tizennégy óra hoszszat dolgoz­
atja a narminczöt forintos embereit. Tizenegy 
órai munkát egy nbpon. teljes lélekjelenléttel 
és ezért egy kis faláét, egy kis ruhát dob oda 
a rabjának vagy alkalmazottjának, a hogy ők 
arczatlan eupheniaval nevezik. Ez az ügyes 
ember, meglássák, végképp behozza ide az 
amerikai erkölcsöket. Magam is kezdem érteni, 
mi az a iincselés.

Nem szabad dzerencaótlenkedni. Ügyész 
ur, esküdlbirák, igazságügyminiszter, felséges 
király url nem lehetne vagy tizennégy napra 
hűvösre tenni e jókedvű, poozakos kis embert, 
a ki annyi munkával él maga is, hogy nincs 
ideje künn gondolkozni, hogy mi lesz ebbből ?

A magányban talán mégis rájönne, hogy 
az a négy vércsepp az semmi. A ki meghalt, 
az pihen. De valami azoknak az embereknek 
a szenvedése, a kik a szörnyű megerőltetés­
ben nap nap után meghalnak és nem pihen­
hetnek.

Jobban szeretnék szép lányokról novellát 
Írni, mint elmélkedni Jelűnek úrról, ezt 
elhihetik nekem. Az sem az én mesterségem, 
hogy pénzügyi dolgokról h^szé jek. Mi köze 
egy magyar bellitrista Írónak a pénzhez. Va­
lóban semmi. De nézni csak szabad.

A mint terjeszkedő, embertelenül gye- 
rapszik, a mint ráhull négy vércsepp.

mogatója a trónnak, leghívebb őrzője a ko­
rona tekintélyének. KosaU'h Lajosnak köszön­
hető az az alkotmány, melynek alapján ural­
kodik a kormány, él a parlament és áll a 
magyar király is.

Mi oka lehet annak, hogy a hatalmi té­
nyezők még most is léinek Kossut Lajos ne- 
vétel s remegnek attól a kötelességtől, melyet 
a hnzali 's kegyelet rájók ró? Tessék nyíltan 
beszelni I A magyar nemzet nem akar osz­
tozni abban a szégyenben, mely együtt jár a 
hazafias kötelesség teljesítésének elmulasztá­
sával. Ha van fikareznyi értéke szabadságunk­
nak és ha becsülik valamicskére a magyar 
nemzet közérzesét : akkor nem lebet semmiféle 
akadálya se a Kossuth-szobor felállításának, 
-e a magyar szab dsaghsrcz emlékezetéhez 
fűződő nemzeti kegyelet szabad lerovásának. 
Ha pedig van ennek akadálya; akkor csak­
ugyan hitvány ez a mi korszakunk és hitvány 
e kor minden hatalmi tényezőjének gondol­
kozása.

Egy derék tanító ünneplése.
— Saját tudósítónktól. —

H.-Hadház, 1900. juo. 18.
A h.-hadházi ev. ref. tanító-testület Si­

mon Károly testületi elnök tiszteletére a ta­
nítói pályán eltöltött negyedszázados műkö­
dése alkalmából f. hó 16-an egyszerű, de an­
nál lélekemelőbb ünnepélyt rendezett.

Az ünnepélyen képviselve voltak, a hely­
beli ref. egyházközségi a község az alsósza- 
bolcs hajduvidékt ev, ref. egyb. m. tanító­
egyesület és a Gőnczy-egylet.

Az ünnepellet a helybeli tan. testület 
nevében Köti Jeréooiás tanító üdvözölte, ki 
egyszerű, keresetlen szavakban kifejezést adott 
annak a szeretetnek, ragaszkodásnak, melylyel 
őt első sorban tanuló társai körülveszik, ki­
fejezést adott az ő fáradhatatlan munkásságá­
nak, melyet úgy a tauügy, mint a közügy te* 
rén annyi éven keresztül kifejtett, a melynek 
hálása mindkettőre csak áldásos volt. A tan­
testület nevében a szeretetnek, ragaszkodás- 
nak zálogául egy díszes ezüst pohárral aján­
dékozta meg.

Az alsó szabolcs-hajdu vidéki ev. ref. 
egyházmegyei tanitó-egyesület naveben Lávay 
Imre egyesületi alelnők üdvözölte az ünne­
peltet, mint a kit az egyesület 21 évvel ezelőtt 
állított az elére s azóta mint elnökét tisztelheti 
benne, ki a számára kijelölt helyet évről- 
évra példásan töltötte be és akit az egyesület 
mintegy 150 tagja ma is örömmé1, büszke­
séggel, tekint vezéréül, példányképeül. A tanító 
egyesület nevében egy szintén igen díszes 
ezüst gyertyatarlóval ajándékozta meg.

A Gőnczy-egylet nevében, melrnek az 
ünnepelt derék munkása, alelnöke Czurka 
István egyleti titkár üdvözölte. Igen ssép 
hasonlatokkal bizonyítgatta, hogy az ünnepelt 
érdeme: jelleme, tevékeny széleskörű mun­
kássága elismerésre méltó a nyilvános­
ság előtt is, kiben azon kiváló tulajdonságok 
melyek öt sokak sorából kiemelik, nemcsak 
mint tanítóban, de mint emberben is csopor­
tosítva vanvak, mig sokakban ezen jó tulaj­
donságok csak szétszórva találhatók meg. Majd 
felolvasta a debreczeni tkp. tanár urak üd­
vözlő levelét, melyet mint volt kiváló tanít­
ványukhoz intéztek.

A közönség nevében Csapó László fő­
bíró üdvözölte, végül az ev. réf. egyház ne­
vében Szabó Lajos lelkész, ki beszédében 
különösen azt hangsúlyozta, hogy ha millió­
kat költenek is a községek, városok iskolává, 
holt tőke az, ha a teoügy nem eléggé ügy-
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buzgó, hivatásai odaadással teljesítő tanítók 
kezébe van letéve. Örömmel üdvözli az ünne­
peltet, mint a tanügynek lelkes, ügybuzgó 
munkását, ki éppen a h.-hadházi ev. ref, egy­
ház szolgálatában töltött el a 25 évből leg­
többet.

Az ünnepelt meghatottan köszönte meg 
a jó kivánatokat, a tisztelete1, szereidet, ra 
gaszkodást, melyeknek ez alkalommal is ki­
fejezést adtak, tiltakozik azonban az ellen 
hogy ő ezen ünnepeltetésre rászolgált volna : 
neki oly nagy érdemei egyáltalaban nincsenek 
melyeket neki érdemül tulajdonítanak ; sokan 
vannak, kik annyit tesznek, mint ő megsem 
ünnepelik. Ö nem baratja a külsőségnek ünne- 
peltetésnek, ez az ö természetével ellenkezik, 
éppen azért ha az ünnedély rendezéséről sej­
telme lett volna : azt minden áron megaka­
dályozta volna. (Ez azonban nem történhetett 
meg, mert csak előtte való nap hozatott tudo­
mására, mikor már bevégzett lénynnyel állott 
szemben.)

Megjegyzi végül azt, hogy az igazi jóaka­
rat mindig megvolt benne s 'ily értelemben 
elfogadja es nagy köszönettel veszt az elisme­
rést s továbbra is azon lesz, hogy a mennyi 
áldozatot testi és szellemi ereje kibír: annyit 
örömmel visz mindenkor a laniigy, általában 
véve a közjó oltárára.

—ó.—s.

HÍREK.

A csonka czimer.
Magyar czimer kereszt nélkül . . . 
Biz’ a’ csonka.'
De a néppárt hívét gyászba 
Nem ez vonta.

Csonka-é a magyar czimer ?
Sohse kérdi,
Hisz’ <5 nem a szent keresztelj 
Bánja, félti.

Nyársnak nézi a keresztet 
Ez a néppárt,
S szívesen is felhúzna rá 
Sok jó prédát.

S keresztet csak azért tűzne 
E hazára,
Hogy hazánkat huzza őzt e 
Keresztfára.

* Stefánia és a jótékony nőegylet.
A debreczeni jótékony nőegylet tegnap 
délután Veressné Szathmáry Teréz el­
nöklete alatt választmányi ülést tartott. 
Az ülés legfontosabb tárgya gróf Lónyai 
Elemérné, Stefánia fóherczegasszony le­
velének leiolvasása volt, a ki arról ér­
tesítette az egyesületet, hogy a nevét 
viselő leányárvaház védnökségéről le­
mond. A választmány nagy sajnálkozás­
sal vette tudomásul a lemondást, egyben 
elhatározta, hogy újból felkéri a fensé­
ges asszonyt a védnöki tiszt elfogadá­
sára. Teszi ezt annyival is inkább, mi­
vel a lemondás inkább formális, s már 
volt reá eset, hogy uj felkérés esetén a 
fenséges asszony teljesítette a kérelmet. 
A gyűlés másik tárgya a titkár Koncz 
Ákos székfoglalása volt. Az uj titkárt 
S. Szabó József üdvözölte, mire ő me­
leg hangon válaszolt Ezzel a gyűlés vé' 
get ért.

v Polgármesterünk Karczagon. — A
karczagi földmives iskolát tegnap avatták fel 
nagy ünnepélyesség közepette, melyen ott 
volt Darányi Ignácz földmivelésügyi 
miniszter is. Debreczeo városát ez ünnepen 
mint már említettük S i m o n f t y Imre 
kir. tanácsos polgármester és Király Gyula 
lanácsnok képviselte. A tisztelgések során a 
polgármester Debreczen város nevében üdvö­
zölte Darányit, a ki szép szavakban köszönte 
meg a tisztelgést s üdvözletét küldte az Alföld 
e nagy metropo isának. A polgármester és 
kísérete ma érkezett vissza Debreczenbe.

* A mentők vizsgája. A debreczeni 
önk. men'őegyiet tagjainak kiKépezletése annyi­
ra előrehaladt, bogy az egylet vezetősége szük­
ségesnek latja az elért eredményt már most 
bemutatni. E végből a jö1 ő vasárnap a tűz­
oltó laktanya udvarán nyilvános vizsgálat lesz, 
melyen a mentők bizonyságot tesznek majd 
képességeikről s tudásukról. Az érdekesnek 
ígérkező vizsgára e őre is felhívjuk a közön­
ség figyelmet.

* Veszedelmes kutyaharapás. A Mó-
rictelepnek tegnap nagy szenzációja volt. 
Azt rebesgették a lakosok, hogy veszett kutya 
jár a telepen, veszélyeztetvén a lakosok biz­
tonságát. A fairnek volt alapja még pedig 
nagyon szomorú. Tegnap délután ugyanis 
Rafael Mihály mórictelepi lakos udvará­
ra beugrott egy egy nagy lompos komondor, 
sRafaelnekaz udvaron játszadozó 
Mariska leányára rontott, s azt mellén több 
helyen megharapta. A kétségbeesett szülök 
első pillanatban leánynkhoz futottak a kiből 
csak ngy patagzott a vér. Aztán fogtak a 
kutya üldözésáhez. de azt nem lehetett elcsíp­
ni. Annyit azonban mégis megtudták hogy a 
kutyának Barna János móncztelepi lakos 
a gazdája. Rafaeléit jelentést tettek az eset­
ről a rendőrség bűnügyi osztályánál, a hol a 
vizsgálatot megindították. Rafa.l Mariskát 
valószínűleg felviszik a Pasteur intézetbe.

* A pénzügyi tleztvisek knglizójának 
közgyűlése. Varosunk intelligens eieuienek 
ez a több, mint három évtized óta virágzó 
nyári szórakozó helye tegnap vasárnap dél­
után tartotta meg évi rendes közgyűlését. Az 
örökös elnök Szunyogh Sándor p. ü. 
igazgató akadályozva lévén a megjelenésben, 
Koncz Elek elnök vezette a gyűlést, me­
lyen felolvastak a múlt évi pénztári kimuta­
tást s számvizsgálói jelentést. A számvizs­
gálók véleménye folytán Oláh Károly ta­
nácsnok indítványára vissza állították a régi 
já.'ékdija kát, mihez kóyest julius l-étől fogva 
kuglizásért játszma pénz egész délutánra 20 
fillér ; uj kártya : 1 korona 60 fi lér, átjátszott 
kártya dija : 80 fillér. Nagy vita kerekedett 
ebből, melyben az ellenzéket S i m o n ff y 
Pista képviselte, de a gyűlés óriás többsége 
a jálékdijak emelését mondotta ki. Megválasz 
tolták azután a tisztikart es választmány a 
következőkép : Örökös elnök hivatalból a m. 
kir. pénzügyigazgstó : Sznnyogh Sán­
dor ; elnök ; K o n c z Elek ; alelnök : D a 1- 
m y Kálmán ; főjegyző : Orosz László ; 
aljegyzők : O r o s z Sándor és dr. N a g y 
Kálmán ; pénztárunk : S z ü c s Jáoos ; gaz­
da: dr. B o r b é I y Imre; számvtzsgá'ók : 
V e t é s s y Béla és Kom lóssy Mik­
lós ; válasstmányi tagok : Géresi Kálmán, 
Dalmy László, Bariba Ferencz, Szabó Antal, 
Balázs Ödön, Koorád Sámuel, Hutflész Káz- 
mér, Francsies Jenő, Fényes Gyulá, Molcsányi 
János, Csóka József, Tamássy Béla, Steinac- 
ker Sándor, Sepsy Dezső, Tóth Béla, dr. Tü­
dős Kálmán, Hadbázy Ferencz, Oláh Imre, 
Borbély József, Szabó István, Nánássy Miklós, 
Oláh Károly és Csath Z-ügmond

* A mai eekűdtaaéki tárgy aláz. Ma 
délelőtt tartotta a debreczeni kir. törvényszék 
a második ciklusban az első esküdtszéki fő 
tárgyalási. Tacsi János fiatal böszörményi

legény rablási bűnügye került tárgyalás alá. 
A tárgyaláson dr. Szeőke István bíró elnökölt. 
A tanácsban reszt vettkk ! Kolbenhayer és dr. 
Oláh bírák. A közvádat dr. Nagy László kir. 
alügyész képviselte, A védelmet dr. Ozory 
István főiskolai jogi dékán gyakorolja. A tár­
gyalást délben a törvényszék délután 4 óráig 
elhalasztotta, mert egy fontos tanú eset csak 
akkorra érkezik meg.

* Nyugalomba vonuló igazgató. A
h. böszörményi gymnásium érdemes igazga­
tója Kozma Sándor hosszas és áldásos 
tanári működés után nyugalomba vonul. Koz 
ma Sándor három évtizeden keresztül volt a 
tanügy lelkes munkása, s mint ilyen kivált 
érdemeket szerzett. H, Böszörmény városa a 
távozó igazgatótól ünnepélyeden vesz búcsút e 
hó 24-ikén. Az ünnepély sikeresnek ígérkezik, 
amennyiben részt vesz azon a búcsúzó igaz­
gató volt tanítványainak hatalmas gárdája, s 
a H.-böszörményi egyházi és világi ható­
ságok.

* Csontváz a csatornában. H.-Böször- 
ményi tudósítónk írja. A Nánási és Polgári 
utczák keresztezésével levő megyei hidat ja­
vították a munkások. A mint ez ásást eszkö­
zölték, a bid alatt egy ép emberi csont­
vázra bukkantak. A csontváz nem fekvő ha­
nem ülő helyzetben volt, mintha egy gödörbe 
dobott emberé lett volna. Tudósítónk Írja, 
hogy a vizsgalatot nem indították meg ez 
ügyben, s csak úgy csendesen elföldeltek a 
csontokat. Pedig kár volt. Ki tudja milyen 
eltitkolt bűnténynek jött volna nyomára a 
törvényszék.

* Aranylakodalom lopással
egybekötve. Debreczen környékét va­
lósággal elárasztják azok a hazátlan sá­
toros czigányok, kik abból élnek a mit 
lopnak. A múlt hét végén is hatalmas 
karaván bolyongott a debreczeni és 
h.-böszőrméuyi határon. Minek utánna 
Böszörményben egyel-mást el csenlek, 
nagy gaudiummal telepedtek egy búza- 
vetés mellé, hogy megtartsák az ezüst- 
gombos, nagy bajusza czigányvajda aranv- 
lakadalmát. A h.-böszörtnényi mezőőrök 
azonban megzavarták a készülő lakzit, 
s Debreczen felé akarták kísérni a kó­
bor czigány csapatot. A füstös képű nép­
ség nem vette jó néven a lakadalom 
m gzavarását fenyegetőzni kezdett. A 
szoboszlói mezőőrök — a kiknek nincs 
fegyverük — egy vasúti őrtől kölcsön­
kért flintával tartották ;azután fel a fe­
gyelmei. Átkisérték a debreczeni határra 
a karavánt, s itt szélnek eresztették őket 
A purdék első dolga volt becsatangolni 
a környéket. A mi elemelhető volt, azt 
a szomszéd tanyákból elvitték, s egy 
buzavetés tövében megtelepedve, lovaik­
nak lekaszáltak egy csomó zöld búzát. 
Mikor elhelyezkedtek, a lopott csirkéket, 
libákat megsütötték, a lopott borral telt 
kulacsokat elővették, s csaptak olyan 
mulatságai, hogy zengett bele a kör­
nyék. Természetes dolog, hogy az arany- 
lakadalomról a debreczeni mezőrendőr­
ség nem vett tudomást.

* Medfcrd napja. Nevezetes nap volt 
pénteken: Medárd napja, melynek az ősi 
időkből származó, szájról-szájra szálló hagyo­
mány nagy jelentőségei tulajdonit. Ha a vén 
Medárd könnyei megerednek e napon, akkor 
negyven nagip esik az eső. Attól függ termé­
szetesen az esőzés áUandósága, hogy Medárd 
napján hogyan esett. Ha egész napon eseti, 
akkor negyven napon szakadatlanul tart az
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eső ; ha pedig csak egy kis nyári permet esik, 
akkor negyven napon át minden nap lesz 
egy kis nyári eső, a mely a port elveri. A 
hosszas tapasztalatok e hagyomány megbizha- 
tósága mellett szólanak. Hát könnyezett pén­
teken a vén Medárd.

* Eljegyzés. Klein Leopold elje­
gyezte Fischer Gizella kisasszonyt Deb- 
reczenből.

* Évzáró ünnepély a Dócziban. Szép 
közönség jelenlétében folyt le tegnap délután 
a Dóczi iskola évzáró ünnepélye. A tanári 
kar valóban oly kedves és élvezetes program» 
mot állított össze, a szerep'ő növendékek pe­
dig oly bravúrral állották meg helyüket, hogy 
a közönség, mely színül*ig megtöltötte a ter­
met, mind-n szám után zajos tapsokban adott 
kifejezést tetszésén-k. Nagy tetszésben része­
sült az intézet énekkara, mely több Ízben 
szerepelt a programmon, meg epöen egybe­
hangzó énekszámaival. Két kis színdarabot, 
illetve kivonatot adtak elő a növendékek, kik 
között első helyen kell etnli énünk B u d a- 
h á z y Gizit, K o n r á d Irént, J u h á sz 
Adélt, S i k Ilonát, Polgár Annát és 
Adler Verőnkét. Mindnyájan ügyesen ál­
lották meg helyüket s játékuk a buzgó beta­
nításra s a szorgalmas betanulásra vallott. 
Számos tapsot arai ak a szavalatok. Az inté­
zetben tanult minden nyelven adtak elő sza­
valatokat. — így Ábrahám Alice 
és Feleky Janka Teli Vil­
mosból németül, Dóczi Irén és La­
ka t o s Gizella Tompától,! illetve Ábrányi­
tól, W e s z t e r Malvin és S z a t b - 
in á r y Erzsiké pedig franczia nyelven ad­
ták elő igen sikerültén. Rendkívüli tempera 
mentummal játszottak zongorán Bugyi 
Irma. — Poosch — Margit, 
és K á 1 m á n Margit; A szereplők mindnyájan 
megálltak helyüket s a közönség azon meg­
győződéssel távezott az intézet falai közül, 
hogy ahol a növendékek mint műkedvelők ily 
szorgalmat fejtenek ki, ott bizonyára nagy elő 
menetelt tanúsítanak az iskolai tárgyában is, 
s mindkettőben a tanári karnak tulafdonit- 
hatjuk a siker oroszlán részét.

* Hajdumegye és Debreozen állat­
egészségügye. Hajduvármegye és Debreczen 
város területén az elmúlt héten a következő 
állatbetegségek fordultak elő :

Hajdú vármégyében. Lépfene : b.-ujvárosi 
j. H.-Hadház 1 u.

Rübkór : nádudvari j. Földes 1. u. Kaba 
1 u. Szováth 2 u.

Sertesorbáncz : b.-ujvárosi j. B.-Ujváros 
1 m. C-ege 1 p.

H.-Nánás v. 1 u.
Sertésvesz: b.-ujvárosi j. B-Ujváros 1 t. 

Csege 1 p.
nádudvari j. Nádudvar 1 t.
H.-Böszörmény v. 1 u,
H.-Nánás v. 1 u.
H.-Szoboszló v. 1 t.
Denreczeoban. Vetzettség: 1 u. Sertés- 

orbáncz 1 u.
* Vigéczek a* anyakönyvi hivatal­

bán. Az üzletkötésekben a mi vigéczeink is 
haladnak a korral. Az ügyességük, furlangjuk, 
mozgékonyságuk sőt mi több, a rossz nyelvek 
még azt is mondják, hogy szemtelensegük 
is bámulatra méltó. Nem is gondolná az em­
ber, hogy férkőznek az ügyes ügynökök a 
közönséghez. Azt már tudtuk, hogy igen sok 
kereskedő abból él, hogy a hivatalos lap­
ban szemmel kiséri s kinevezéseket s a kine­
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vezettet azonnal levéllel és árjegyzékkel ke- 
re-i föl. A bizlositási ügynökök 
azonban »z uj házasokat keresik fö, s a 
lagzi után igen gyakran alkalmatlankodik a 
'ig»cz és zavarja a mézes belek boldogságát 
tolakodásával. A vigécz ugyanis a házas felek 
és születendő gyermekeik éleié akarja bizto- 
silani és szó ami sző. a legtöbb ügyletet ma 
már így kötik. Tiz helyről kidobjak, mig a 
tizenegyeeiknél sikerül az üzlet.

* Német levelezés hivatalosan. A cs*
és kir, szabadalmazott Dunagözhajózási társa­
ság Barcstelepen levő fiók ügynökségé úgy 
latszik, nem tudja, hogy Magvarorszagon van, 
ahol a társaság minden ügynöksége tartozik 
az allam nyelvét használni. Ez a derek kis 
fiók ügynökség, amelyre Gör- Gábor bíró 
ur bizonyára azt mondana, hogy e. m. a f. 
nem akar ludni arról, hogy 6 Magyarországon 
van s némeiül levelez. A nyomtaivanyai is 
németek s rikit is lónn a czégér ilyetén kép : 
Erste k. une. k. P r i v. DonaudammschiíT 
fahrts Gesellschaft, Agentie in Barcstelep' 
Jó volna, ha a magyarországi igazgatóság 
a körmére koppmtana a barcstelepi »Agent« 
urnák,

* Aki katonai temetésre vágyik, —
Nagy katonai paradével temették el tegnap 
az öngyilkos borosjenöi honvédhadnagyot, Ka­
pa Fereoczet, a kinek az ez az atyja Nagy­
váradon nyugalmazott erdész. Végignézte e 
szomorú menetet Dudás Tódor is, egy tizen­
hat éves subanc. Megtetszett néki a sok fé­
nyes egyenruha egyrakáson, meg a katonazene­
kar lassú médóságielyes muzsikája es hogy 
olyan sok kaiona megy a halottas kocsi előtt 
szigorú gledáben, mint ha egy tábornok előtt 
mennének el, A szegény Dudás Tódor az 
együgyü eszével azt bitte, hogy ez a sok fé­
nyes parádé, muzsikaszó, minden öngyilkosnak 
d ukál.

Haza ment tehát és revolverrel a tói­
kéba lőtt. Mikor megkkrdezték, hogy miért 
tette ezi, bevallotta, hogy a szép temetés 
kedvéért akar meghalni. Most súlyos sebbel 
fekszik a kórházban és viaskodik a halába!, 
hogy még se kelljen neki temetést rendezni 
semmilyet se.

* Köszönetnyilvánítás, Mindazon isme­
rősök, rokonok, általában a nagyszámú kö­
zönség, nem különben a nyomdász egylet, kik 
megboldogult Gyula fiam végtisztességén 
megjelen ek, s ez által fájdalmunkat némileg 
enyhítették; fogadják hálás kfiszönetemet; — 
Debreczen, 1900 Juoius hó 18. idősb Forgács 
Sándor és gyermekei,

* Az Izr. hitközségi tagok figyelmébe
Értesitteinek a t. tagok, hogy a Deák Fereucz 
uiczai izr. templomban az islsn'isztelet továbi 
reudelkezesig a köve'kezö időben fog tartatni 
Köznapokon reggel 6 órakor este (él 8 órakor 
Szombat és ünnep napokon d. e. 9 órakor d. 
u. 5 órakor. Péntek és üunep napokat meg­
előző este 7 órakor.

* Verekedő géplakatosok Lévai Sán­
dor, Szikora Imre, Zorobor Ferenc tegnap az 
ünnep tiszteletére leszívtak magukat. így 
történt aztán, hogy az erdőről hazafelé tarló 
Palóczi Sandornét megtámadták ütlegelni 
kezdték a sétaló közönség mulattasára. A hős 
lakatosokat utcai botrány okáért fogják meg­
büntetni.

* Uj napilap Nagyváradon. Nagy­
váradon uj napilap indul meg. — A fővárosi 
kros napilapok példája nyomán, a mit már 
Szegeden is követtek : Nagyváradnak is lesz 
kros napilapja. — Az uj napilap szerkesztője 
Halász Lajos lesz, az ügyes tollú nagyváradi 
újságíró, aki ki épeit a Nagyv. Napló szer­
kesztőségének kötelékéből.

* Doktor kisasszony. Harsány éljen­
zés hangzott fel e hó 16-án a tudományegyetee- 
men a dől torrá avatás alkalmával. Harmmcz

fiatal jelöli várta a doktori diplomái, köztük 
Schmidt József volt államtitkár leánya Schmidt 
Maria is. A fiatal leány, a ki bámulatos szor­
galommal és ritka inteligenciával végezte a 
filozófiai fakultást, nyugodt biztonsággal lé­
pett a tanári kar elé. Mikor diplomáját át­
vette, barsany éljenzés hangzott fel és szá­
mosán gratuláltak a volt államtitkárnak es 
az uj doktornak.

* Találtatott. Csapó utczán egy pénztárca 
pénzzel találtatván, igazolt tulajdonosa átveheti 
az 1-ső kér. kapitányságnál.

Színház.
A nagyváradi, nj színház neve. A

legutóbbi nagyvárain közgyűlésén hosszas vita 
fejlődött ki a felett, hogy a most felépített 
állandó színháznak miféle nevet adjanak ? — 
Többen azt indítványozok, hogv mert a 
város építette fel a színhazat, legyen a neve 
>Váárosi.< Dr. Váradi Zsigmond pedig azt 
indítványozta, hogy nevezzék el »Szigligeti 
Szinház«-nak, Szigligetiről, Nagyvárad szü­
löttéről. Elnök szavazást rendelvén el a két 
indítvány fele.t, a szavazatok egyenlő arány­
ban oszoltak meg. Az elnök, dr. Bulyovszky 
J. polgármester döntött a Váradi inditvá ya 
érteimében s igy a n.-váradi színháznak neve 
ez lesz: ,Szgligeti Színház«. Árról is értesü­
lünk különben, hogy a szinügyi bizottság 
mostanában vizsgálta fölül a társulat névso­
rát, amit Somogyi igazgató a bizottság elnöké­
hez beterjesztett. A tanácskozás során azt a 
határozatot hozta a szinügyi bizottság, hogy 
néhány tagjával Kaposvárra rándul, hogy N.- 
Várad jövendő színészeit meglátogassa s sze­
mélyes meggyőződést szerezzen a társulat mü 
vészi értőkéről. A társulat jó része ugyaocsa k 
okt. 1-én lép uj szerzőeésébe, de amit most 
fognak látni, az is bizonyára ki fogja elé­
gíteni a nagyigónyü nagyváradi urakat. Eddigi 
dispoxiciók szerint valószínűleg juu. 24-én 
érkeznek a nagyváradiak Kaposvárra. A ven- 
dégek sorában lesznek : Hováuyi Géza dr. 
takarékp. igazgató, a szinügyi bizottság elnöke, 
Bulyovszky J. dr. polgármester, Rimler Ká­
roly főkapitány, Mezey Mihály közjegyző, a 
bizottság alelnöke, Dési Géza dr. a bizottság 
jegyzjf',0, Kunz Gusztáv, továbbá Sas Ede, a 
Nagyvárad szerkesztője, Márton Manő, a N.- 
Várad b. szerkesztője, Fehér Dezső, a Nagy­
váradi Napló szerkesztője és Szüts Dezső vá­
rosi aljegyző.

Jókai Mór párisi útja.
Koszorús írónk, az agg költőkirály, 

Jókai Mór most tért haza ifjú nejével 
párisi utjából. Ólt Párisban, a világ fővárosá­
ban. a bol nekünk szinte elképzelhe ellenül 
fejlett szellemi élet lüktet, ünnepelték őt hó­
doltak neki, rajonglak érle. Fényes világhíres 
nevek azok, a melynek viselőiről olvastuk 
hogy olt voltak Jókai Mór ünneplői 
között,

Jókai Mór most itthon van. Nagy lelke 
csordultig tele van benyomásokkal. Mindazt;« 
mit látott és tapasztalt meg fogja írni, gyönyö­
rűségére a magyar olvasóközönségnek. Első itt 
következő Írását a Magyar Nemzet szerkesztő­
ségéhez intézte az agg költőkirály.

Kedves barátom I
Olyan vagyok mint a ki most vetette 

le magáról a buvárkőszüléket, melyben a 
tengerfenék csodavilágát villanyfénynél kö­
rül bámulta. Még zug a fejem még kaprázik 
a szemem a hallottaktól és látottaktól.

Bizony uj világ én előttem Paris. Ma­
ga a világváros, azóta hogy utoljára láttam 
(22 év efott) megnagyobbodva, kifejlődve 
megszépülve, de főképpen megelevenüive I 
(Akkor olyan csendesség volt benne) Benne e 
soha (se éjjel, se nappal) pihenést nem tarló 
nyüzsgő zajos közélet : Páris éjjel, Pária nap­
pal, olyan mintaegy fana-zukna alom. És 
a világváros közepén a varázslatként emel-

<
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kedeit világkiállítás, a művészet, az ipar, 
az emberi találékoavsag számbavehelelien 
csodáival, a kerek föld népen k jellemzelea 
sajátságaival, a mindennemű pompa é< 
gazdas.g daradiesoma, a minek szemleleté­
ben ha kifáradtunk siet ink a múlt századok 
művészi csarookaiba, a hol a haiha'a I nők 
alkotásai éreztetik velünk salát halandó 
voltunkat. Paris környékén is annvi a 
tüneményes, az örökszép, hogy a képzelet 
szárnya lelankad, mig végig r^pü' rajta.
S aztan a mit más ember mulatságnak ne­
vez, az élvezetek egesz kaleidn-zkopja | 
(No, hisz ez otíhon i- v.n eleg ; csa ho y 
ott elkerü he'tem, de Párisha meg ke I azt 
is lemerni.)

De hát mindez h-lko<napi dolog — 
nekem is, masnsk ís, — Párizsban - de a 
mi iiunepi, a mi emberf >lö' i vol ittlétem 
alatt ram nézve az a franeziák kiiünte ő ro- 
konszenve a mi szegény magyar 
nemzetünk iránt, melynek oly fény s 'anu- 
jeleivel találkoztam, mjyeiről alig hiszsm 
el hogy ébren átélte n, melyeknek az érté­
két meg igazán fel sem tudom bec-ümi. 
Idő kell hozza, mig rendije tudom szedni 
az eszméimet, számot adni magamnak a 
benyomásukról, a tapaszlalatokró1 s csendes 
nyugalom az en árnyékos fáim aiatt, hogy 
azokat megírhassam. (Parisban lehetetlen 
volt írnom.)

írni fogok a világvárosról magáról, 
közéletéről, környékéről, —színházán ól, — 
mulatóhelyeiről, — múzeumáról, — repüo- 
nepeiről.

Aztán a kiállításról, a nemzetek pavi­
lonjairól, nappali és étjeii világításban.

Azután a Parisban lakó magi arukról, 
akik becsületet, vagyont, tudási szerezni 
települtek ide.

De legtöbbet a franczia irókró1, a kik 
valósággal a párisi világ arisz okrácziaját 
képezik, a kik vezetik a közvéleményt es a 
kik a mellett grand seigneurök. ügy olyan 
nevezetes estelyt, mint a minőt a Figaro 
sajat palotájában adott, a világ sok millio­
mos bankárai sem utánozhatnak, közönség 
tekintetében.

Írni fogok arról az igaz spontán sze­
rétéiről, melyiyel a franczia írók légkr ünőb- 
jei bennem a magyar irodalmat megiisztel- 
ték, a hölgy Írókról, akiknek hódolaiteijes 
hálával tariozom.

És aztán még valamirő1, amiben csak 
nekem volt .zabad részesülnöm. Arról a 
csodaszerü összejöveteléről a velem egy 
ügyért harczolt ösz»za ;ulu dicső kúriaiak­
nak, a kiket negyven-ötvenéves mull emlé­
kei hoztak velem össze, a magyar kolónia, 
a franczia tudósok es írók és Horn Emil 
barátom altat rendezett lakomakon, a kik 
szövetséges társaink voltuk a szabadságéit 
indított nagy küzdelmeinkben, a kikkel 
valamikor (mint ifjú férfi) kezet szordotam 
levelezésben álltam, a szabadság bajnokai­
nak szolidaritását kötöttem s kik most is 
hü bajnokai a szabadságnak, ősz fejjel, 
mint akkor voltunk, tekintélyes nagy em­
berek, Óh be jól eset ezt ágyra soak el 
mondani! Az ősz bajtársak meg is tanultak 
két szót magyarul : «Éljen Magyarország I»
» poharkoczintáshoz.

Írni fogok sok minden egyébbröl csak 
engedjetek egy kis időt ra, aztán azt is en­
gedjétek meg, hogy leveleimet a «Magyar 
Nemzet» és a «Pesti Hírlap között osszam 
meg, mert azokat egy lap meg nem győzi.

Legvégül hagyom pedig az emlékeze­
tes fogadtatást, melyben a franczia köztár­
saság elnöke, monsieur Loubet részesített 
Parisban létem utolsó napján. Ram nézve ez 
felejthetetlen ö*ök emlék marad. De ha én 
mindazt elmondanám, a mit a franczia köz­
társaság emöke, barátom Melet Xavér és én 
előttem mondóit Magyarországról és nem­
zetünkről, — az osztrák testvérek még tíz 

percenttel följebb emelnék a kvótánkat.
A viszontlátásig 1

Öregetek
Jókai Mór.

A queretarói véres napok.
— Miksa császár kivégzésének körülményei.—

Egy Sterzai Marianó nevű fiumei rév- 
kalsuz azt adta elő, bogy utoljára ő volt Miksa 
mexikói császár mellé szolgálatra beosztva s 
o kísérte ki a kivégzés színhelyére. Ez az elő­
adás nem Mel meg a valóságnak.

Varjassy Béla császári mexikói huszár 
kapitány eiőadasa szerint is egyedül egy ma­
gyar közhuszár, Tüdős József volt az, a ki 
ott maradt császárja mellett annak véglehe­
letéig s lefogta a haldokló fejedelem sze­
meit. Tüdős József — a kinek most a Köl­
csey utczuban van vendéglője — a ki ezidő 
szerint a Józs. fvaros egyik tekintélyes pol­
gára — a következő részleteket mondta el a 
queretarói rémes napokról :

— Miksa császárnak én, Tüdős József 
nem voltam szolgája, hanem huszár voltam 
abban a magyar huszárezredben, mely ál­
landóan a szerencsétlen uralkodó kíséretet 
kep-zte. A mexikói útra Miksa császár kísé­
retében közvetlenül 2000 ember ment, több­
nyire magyarok. Ezek közt voltam en is.Ezen 
kívül meni gr. Thun tábornok és Van der 
Sminen belga ezredes vezérlete alatt 12.000 
ember. Miksa császár magyar huszárezredébe 
közlegényként beáit sok tiszt is, mint pl. Hor­
váth Lajos buszárőrnagy, több báró és gróf, 
mint a Zichy, ßabarczy, Vodicky, Auersperg 
és Le chtenberg msgnáscsaládok tagjai. Mikor 
Mexikóba erkeziünk, a felkelők Venkuaz mel­
len megtamadiák Van der Sminen ezredes 
belga katonáit és azokból 700-at felkoncoltak. 
Sorsunk 1866 ban kezdett rosszra fordulni, 
midőn Saroha császárné eredménytelenül járt 
III. Napóleonnal és IX. Pius pápánál, hogy 
fórién-k segítséget könyörögjön. Közben meg­
érkezett a hír Orizába, hogy Sarolta csá­
szárné Rómában megőrült. — Ekkor már a 
franciak, osztrákok, belgák mind elhagyták a 
-zerencsétlen fejedelmet, csak egy csapat 
magyar huszár lariott ki mellette. Diaz, a 
felke'ők vezére, 1868. jun. egyik vasárnapján 
vonult be Quereiaróba. A császárt elhagy­
tak, kisére'e kegyelemre megadta magát,Miksa 
császárt » engem, ekkor folyton vele voltam, 
egy kalb, templomba zártak. A mexikói fel­
kelők tisztjei jól bántak velünk, sőt alkalmat 
adtak ő lelség-inek a menekülésre. Ne messze 

fogházunk gyanánt szolgáló templomtól
voh Miksa császár istállója. Ott 30 paripa 
volt a lovászokkal. Könnyen oda juthattunk 
volna, mart az őrók nem igen vigyáztak ránk. 
Miksa császár néha hajlandónak is mutatko­
zott a menekülésre, de azután ismét meggon­
dolta ma át :

— Egy császár nem szökhet el, mint 
egy közönséges ember — mondá. Azután meg 
ngy is minden elveszett 1

Jun. 19-en a vesztőhelyre senki sem ki­
sérte a császárt volt katonái és honfitársai 
közül, csak én. A megrémült nép még egy 
fogatot sem adott, hogy onnan a császárt a 
kivégzés helyére szállítsuk. Én rekviraltam a 
csái zár költségén egy rossz kocsit, két ge­
bével, amelyen azután 6 felsége az utolsó utal 
megtette. Az osztrák kövei, Lági, a kivégzés 
uapjan elbújt s még Miksa császár orvosa, egy 
dr. Bach nevű osztrák is megszökött. Velem 
adaioV fel a boldogtalan fejedelem az akkor 
St.-Louisban székelő Juareznak egy táviratot, 
melyben arra kérte, hogy ne lövesse arcba. 
Ezt a kérelmet teljesítették is. Nem igaz,hogy 
Miramoni lőtt k volna először agyon, mert a 
császár elsőnek állt a halált osztó golt ók elé, 
csak azután került a sor Miramonra és Miára, 
A sortüzet tgy 18 éves hadnagy vezényelte, a 
ki azelőtt tiszti szolga volt nálunk, — Ez is 
osztrák fiú vo t, tőlünk átszökött a fölkelők- 
böz s ott hadnagy lett belőle. Mikbr a sortüz 
után a császár arczra bukott, ez a 18 éves 
hadnagy oda lépett hozzá, nem éppen gyen­
géden megfordította és revolverével a bal- 
fülébe lőtt. Miksa császár még egyet vonag- 
lott s azzal meghalt

Holttestét én vittem vissza ugyanazon a 
kocsin a fogházunk gyanánt szolgáló templom­
ba s a holttest ott Is feküdt 6 napig, mikor 
megengedték bebalzsamozását és Európába való 
szállítását.

Egy közönséges, ócska, festetlen láda- 
szerű koporsóban hozták el a császár kihűlt 
tetemeit. Én másik hajóval jöttem Európába, 
de előbb eladtam Miksa császár 30 hátas lol 
vát, melyet mexikói tisztek vásároltak meg 
2000 frtért.

Az Óceánon meglett hosszabb utazás 
után Bécsbe érve, jelentkeztem Ferencz József 
királyunk ő felségénél, a kinek elmondva a 
rettenetes katasztrófa részleteit, átszolgáltattam 
ő felségének Miksa császár emléktárgyait és 
beszámoltam a szerencséién fejedelem által 
rambizottakkal.

ő fel-ége ekkor kegydijban részesített és 
én hazajőve, letelepedtem Bpesten. Lelkemböl 
azonban egy-zerü ember leiemre sem vész 
ki annak a rettenetes eseménynek emlékezete,, 
mely 32 esztendő előtt megrázta az egész mü­
veit világot._______

IRODALOM.
Bercsényi Miklós naplója. Tbaly Kál­

mán városunk szeretett képviselője a függet­
lenségi és 48-as párt alelnöke, a Rákóci-kor 
fáradhatatlan, nagyérdemű búvára, mint az 
E—s írja, párját ritkító történelmi és irodalom­
történeti leletre bukkant. Fölfedezte székes! 
gróf Bercsényi Miklósnak, a kurucz hadak 
Főgenerálisának, Rakóci legkedves bb hívének 
a kurucz szabadságharc lelkének és a magyar 
történelem legnagyobb akció-emberének sza- 
müzetésében magyar nyelven írott mplóját. 
A napló ez idő szerint a gróf Goronini család 
idősebb ágának birtokába van ; kötése kemény 
pergameut s Bercsényi Miklós följegyzóseit 
foglalja magaban ssámüzetésének egész idejé­
ről Thaly Kálmán tudvalevőleg rendkívül so­
két foglalkozott B-rcsényivel ; kiadta levelezé­
seit Rákócivai, báró Károlyi Sándorral s a 
kuruc szakadságmozgalom más vezérlő alakjai­
val ; belefogott életrajzába, amely müvéből 
eddig három vaskos kütet jelent meg. Ber­
csényi Miklós levelezéseiben sok helyt a ma­
gyar lelek olyan revelációit találjuk, melyeit 
önkéntelenül rákényszerítik az olvasóra az 
imtreszsziót, hogy történetünknek ez a párat­
lanul álló nagy alakja, aki vulkanikus akarat­
erejében sok helyt Bismarckra emlékeztet, 
tragikus életpályáján az egész magyar nemzet 
sorsát példázza. A ki ismeri Bercsényi életét, 
el tudja képzelni, milyen hü ‘ükre lehet a 
száműzetésében Írott napló az 6 csalódott 
nagy lelkének, az ország a legnagyobb érdek­
lődéssel varja köszétótelét ennek a naplónak, 
melynek fölfedezése Thaly Kálmán búvárko­
dását páratlan sikerrel koronázza.

KÖZGAZDASÁG.
A magyar-erdélyi szarvasmarha javitkaa.

Köztudomású dolog, bogy a magyar-er­
délyi, Magyarország ezen őseredeti fehér sző­
rű, vagy darvasszinü szarvasmarha fajtájának 
tenyésztésével a magyar gazdaközönség mind­
inkább felhagy s azon külföldi piros-tarka 
szarvasmarháit tenyésztéséhez nyúl, a melyek 
mint gyorsabban f jiődők, jobb tejelők isme­
reteseit. S ezen részben nem is lehet ccodál- 
kozni, mert azon tariási es ápolási mód mel­
lett, melyben ezen fehérszőrü szarvasmarhá­
kat részesíteni szdktnk az nagyon lassan fej­
lődik H igen rosszul tejel, a minek azonban 
kizárólagos oka a mostoha ápolás és mostoha 
tartásmód s bogy ezen szarvasmarba fejő­
dése mily előnyösen változik meg mecfeleló 
tartás és ápolás mellett, azt elég világosan 
bizonyítják azon eredmények, melyek vele 
Erdélyben nevezetesen a Székelyfőldön el­
érőitek, a hol a két éves bikák általában is 
megnyomják ma már a *80 —500 kgot, sőt 
gróf Teleky Árvádnak egy másfél éves bikája 
616 kgot nyom és teljesen ki van fejlődve, •
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megfelelő kezelés mellett terelő képessége is 
javulóban van.

Kér tehát ennek a szarvasmarhának te­
nyésztésével országszerte felhagyni, annyival 
is inkább, mert 1000 éven keresztül szokott 
hozzá a mi szélsőséges égalji es talaji viszo­
nyainkhoz, ezt jól birja, s megfele ó tartás 
és ápolás mellett itt jól diszlik. Ellenben a 
nyugoti fajták, különösen az Alföld szélsősé­
ges klímáját, a bol az éjjeli és nappali hő­
mérséklet közütt nyáron át 300 C. hőmérsék­
leti d fferenczia is van, nem tudjak mégszokni, 
a minek azután az a kellemethn következ­
ménye van, hogy elveszítik szón jó tulajdon­
ságaikat, melyek miatt éppen behozattak. El­
veszítik gyors fejlődési képességüket, rósz 
tejelőkké lesznek, lesoványodnak, leromlanak, 
s végiére is gümőkórban elpusztulnak.

Sokkal helyesebben cselekednék az az 
alföld* gazda, ha az itteni viszonyokhoz már 
megszokott magyar szarvasmarhat jobb ápo­
lás, helyesebb takarmányozás által javítaná, 
mert ilyetén módon bizonyara állandóbb és 
nagyobb hasznot érn el, mint azon külföldi 
szarvasmarhák tenyésztésével, a melyek az 
itt levő viszonyokkal megbarátkozni semmi­
kép sem tudnak.

Hugy pedig a magyar-marbá' megjavít­
hassuk takarmányra es ismét csak takar­
mányra van szükségünk, hogy borjú korától 
kezdve mindvégig takarmányozhassuk az álla­
tot, mert csak így érheti el 1 — 2 éves ko­
rára teljes kifejlődését. A fejlődő borjúval 
zabot-korpát kell etetni, mintegy két kilog­
rammot fejenként és átlagosan, nyáron jó le­
gelőt járatni vele, télen pedig szénát s répát 
is adni neki. Ilyen tartas mellett lesz az 
eredmény igazán hasznos, mert igy két évi 
tartás mellett is jó árért—amúgy pedig négy 
évi tartás mellett is csak rossz árért értéke­
síthetjük az állatot.

Hogy pedig ilyen tartásban részesíthes­
sük az állatokat, gondoskodnunk kell először 
is nagyobb szénatermő területről, vagy a 
mennyiben ez nem volva lehetsége-. az eddigi 
terület intensivebb megmunkálásáról, trágyá­
zásáról a mit ma annyival könnyebben meg­
tehetünk, a mennyiben ha elegendő istállótrá­
gya nem áll rendelkezésünkre, beszerezhetünk 
elég jutányos arakon hatásos, termésfokozó 
műtrágyákat is. Hasonlóan fokozhatjuk répa- 
földeink termésátlagát, a mélyeknél » szu- 
perfoszfat és chilisalétrom tudvalévőén óriá- 
silag fokozza a termest. Legfontosabb feladat 
volna azonban a legelőket megjavítani, a me 
lyeknek termése nemhogy fokozódnék, hanem 
csökkén évről-évre, mert kevés gazda van, ki 
legelőjét javítani igyekeznék.

Ezeknek a dolgoknak szem előtt tartá­
sával lehetne megjavítani a magyar szarvas- 
marhái, a melynek megjavításával nem áldo­
zatokat hoz a gazda, hanem hasznos befek­
tetést eszközöl, a mely bizonyosan és igen 
bővee fogja meghozni a maga kamatait.

Egy kiváló almozó anyag. Alomnak 
majdnem mindenütt szalmát használnak, a mi 
tekintottel arra, hogy olcsó es bővében van, 
helyes is ; de ott, hol szalma nincs elég, 
vagy a hol könnyen szerezhető be a tőzeg és 
nem igen kerül többe a szalmánál, ott csakis 
a tőzeget kellene alomnak használni, mert az 
puha fekhelyet nyújt, az ürülékkel jól keve­
redik azt jól felszívja, megköti a könnyen 
bomló nitrogén vegyüléteket, szagtalanná te­
szi az istállót, konzerválja a trágyát. A szal­
mának felszívó képessége nem oly nagy, m'nl 
a tőzegé ; mert míg a szalma súlyának csak 
2—3 szorosát szívja fel, addig a tőzeg 6 8-
szor annyit képes megkütni. Egy baja van a 
tőzegnek a ez az, bogy megnehezíti az állatok 
ti .ztatalanságát; de ezen a bajon is lehet se­
gíteni »z által, hogy midőn azt az állatok 
alatt elhintettük, tetejébe még vékony rétegbe 
szalmát helyezzünk. Különösen lóistállókban 
tanácso a tőzeget igy használni, mert a lo­
vak léinek a tőzeg sötét színétől s nem akar­
nak arra I feküdni. Mint trágya anyag is igen 
jó szolgálatot te-z, különösen ha műtrágyák 
alkalmazásával iparkodunk annak egyoldalú 
ságát edensulyozn1.

Az ugorka nagyban való termelése
nagyon jövedelmező, termelése nagyon ajánl­

ható főleg oly középbirtokosoknak és kisgaz­
dáknak, kik nagyvarosok közelében laknak, 
mindig biztos piaczra találnak. Ezt a követ­
keztetést vonhatjuk le a znaimi földmivilési 
és szőlőmivelesi iskola jelentésében levő czikk- 
ből, a mely szerint egy hektár uborkának 
tisztajövedelme 377 forintra, vagy egy kát. 
holdra átszámítva körülbelől 210 írtra rúgott. 
A termelés költsége es pedig telektőke ka­
matja, szántások, istálló és műtrágya alkal­
mazása, mag, ápolás, aratás válogatna, fuva­
rozás stb. 438 forintot tett k* ; s ezzel szem­
ben 2500 tányérról 815 frt nyers bevétel 
éretett el. E szamokat olvasva önkénytelenül 
is íelmerül a kérdés, hogy miért alszik a ma­
gyar gazda, s miért forszírozza mindig czak 
a huzat és iámé* a huzat.

A burgonya vész legújabb orvossága. 
A burgonyatermelőknek evről-évre sok gon­
dot ád a burgonyavész ellen való védekezés 
keresztülvitele. Mindeddig hasztalan volt min­
den törekvés, hogy a gomba ellen valami ab­
szolút becsű védekezési módot, vagy szert 
feltaláljanaa. Próyáltak már mindenfélét és 
ha száraz nyár alkalmával úgy látszott is, 
mintha az egyik vagy másik védekezés be­
válna, akkor nedves nyár albalmával, mely 
jobban kedvezett a gomba fejlődésének, az 
ös zes remények füstbe mentek. Így meg­
próbálták már a talajmélyilést, meglelő ő ve­
tésforgóval, fonnyasztott gumók vetésével, a 
gumóknak hamuval, mésszél és más titkos 
szerekkel való praeparálásaval védekezni a 
védókezni a vész ellen, de mindez semmit sem 
ért. Legújabban azonban egy oly védekezési 
móddal tettek kísérletet, a mely úgy látszik 
be fog válni, s ez nem egyéb, mint a bur­
gonya gumó páczálása.

A pácz úgy készül, hogy mind-n 100 
li er vízre 2 kg. rézgáliczot s 2 kg. oldatlan 
meszet számítanak ; ezt vízben feloldják s 
az oldatban a burgonyát 24 óráig áztatják.

Ezen idő leteltével a burgonya a páczoló 
tartályból kioé'etvén, tiszta, száraz, szellős 
helyre terítendő ki s itt marad az elültetésig.

Egy hazai gazdaságban összehasonlító 
kísérteiét tettek erre nézve oly módon, hogy 
barom porczellán ugyanazon burgonyát tér 
meitek. Az egyik parczella az ültetést meg­
előzőleg volt is'állótrágyázva s a gumó nem 
volt bepáczolva, a másik porczellán szuper- 
foszfátot használtak s szintén päczolada" 
burgonyát, a harmadik porczellán pedig szu- 
períoszfótot es páczolt gumót.

Az első parczellán már julius első nap­
jaiban észlelhető volt a burgonyavész, a má­
sodik parczellán alig egy két tő mulattá an­
nak jelét, a harmadik parcze Ián azonban 
nyoma sem mutatkozott.

E kísérlet élénkén dokumentálja a pá- 
czolás hasznosságát ; s bár tagadhatat an, 
hogy e tekintetben némi szerepet a szuper­
foszfát is játszott a amennyiben a növényt 
erőteljesebb fejlődésüvé és ezáltal a beteg­
séggel szemben ellentállóbbá tette, mégis ha­
tározott sikert a páczolas szolgáltatott.

CSARNOK.

Magda*
Regény egy kötetben.

Irta: Sípos Béla.
(Folytatás.) 25.

A lap szerkesztése természetesen felelős­
séggel jár. Részvénytársaság tulajdonába men- 
át, igy nincs feltétlen szabad keze a szerkesz­
tőnek. Politikai hányát megtartja, a közgazdát 
sági rovatot pedig a részvényesek megbízottja 
vezeti. Mas feltétel nincs. Ha jónak, üdvösnek 
találod jelen viszonyaid közt az uj állás elfo­
gadását, akkor nyilatkoz rövidesen. Ne ma I 
adok 24 óra gondolkodási időt látogass meg 
bolnap terjezd elém feltételeidet.

— Kedves bátyám, válaszolt Déri. Nem 
is tudod mennyire jól esik kitüntető figyelmed 
és rokonszenved. Most még csak megköszönni

sem tudom. Holnap felkereslek s nyilatkozni 
fogok,

— Mindenesetre várni foglak . . . Most 
pedig nvgvek a klubba, ösmerő-eimet értesí­
tem a változa-ról. Kissé megfognak lepődni, 
de azt h szém ölömnél veszik tudomásul hogy 
te leszel az utódom.

XII
Magnap délután végleges elhatározással 

ment Der: öreg bátyjához. Elfogadja a lap szer­
kesztései azokkal a feltételekkel, melyeket a 
részvényesek kivá mák. Nem is sokat töpren­
ged a dolog felett, érezte, hogy élete uj fordu­
ló pontra ért.

K-hidait do'go-ó szobájában találta.
— Nos mi a válasz ?
— Elfogadom az ajamatot.
— Akkor rendben van,
Holnap ät veheted a szerkesztést. Egy 

bélig, vagy tiz n pig én is segítségedre leszek 
azután tndu ok a húgommal Nizzába.

— Naked húgod ír van bátyám ?
— Van ám, meg pedig kedves és szép 

hugocskám. Kei ev óta lakik nállam, mióta 
szegény nővérem, Klára édesanyja meghalt. 
Menjünk le a kertbe, bizonyosan ott van, majd 
megismerhetnek egymást.

Kesidninak hazahoz pompás kert is 
tartozott, a mi valóságos oá-.is volt a főváros 
kősziklái közepette.

Pompás s»őlő lugasok, tekervénves ár­
nyékos fenyő uiak közt mentek, mig elérték a 
kert felső részeben levő kis nyár: lakot,

Kebidai mar messziről kiáltiozni kezdett.
— Klári Kiari vendeget hozok bol vagy.
Az uto'soforduloaai látták, hogy Klára, 

egy 16 — 17 év körüli bájos leány hatalmas 
dán dogg kisé etében sietett felejök.

— Itt vagyok bác-i, itt vagyok mit pa­
rancsol ?

Folyt. küv.

Nyilt-tér.
Minthogy a tavasz előrehaladásával

csecsemőt, gyermeket és felnőttet j
egyaránt fenyeget a Járványok veszé­
lye, ismét csak a minden alkalommal 
hálásan fogadott

ÁGNES-FORRÁSUNK
vizének használatát ajánljuk. Egyrészt mert
olcsó, igen kellemes és tiszta ivó­
víz lóvén, a tavaszi és nyári évszakokban 
kedvelt élvezetszerként szerepel, más 
részt mert dús szénsavtartaimánál 
fogva specifikus óvószer is a tiphus, 
cholera és a gyermekek tiphoid- 
szerü tavaszi-nyári hasmenése ellen. 
Éhez járul még, hogy a csecsemőt is 
megvédi az ilyenkor nagyon veszélyes 
hurutos bólbántalmak ellen, mig 
szoptatója eviz használata folytán 
nagyon kedvező összetételű és 
bőséges tejet nyer. A már meglevő 
gyomor- és bélhnrutot gyermekeknél 
és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen hat­
ván be szénsavánál fogva a gyomor és 
bél idegeire; a gyermekek lázas meg­
betegedéseinél pedig nélkülözhetet­
len, hűtő, húgyhajtó és a szomjat 
csillapító hatásánál fogva

Kedvelt borviz.
A mohai A^-nes forrás 

kezelosége
Főraktár :

Édeskuty L.
cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V„ Erzsébet-tér 8.

Kapható minden gyógy tárban, füszerkeret- 
kedésben és vendéglőben.
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DEBR^CZEN 1900. junius 18.

R A T H M O R könyvkereskedése
Budapest, Haas-palota, ajánlja minda­
zoknak, kik Parisba, Londonba, a Conti- 
nvn-i lobbi nevezetesebb városaiba, fürdői- 
be, üdülő helyeire (Svajez stb.) készülnék, 
a mennyiben Jeleznek, magyar nyelvű, de 
kü önösea nagy választókban franc*!», an- j 
goi, német vasúti «útmutatókat, Bae 
deker, Meyer és hasonló utazási kézi­
könyveket, térképeket, helyi tervraj 
zokat stb. 1900. évi kiadásokban, továbbá 
utazási olvasmányt minden nyelven, kis 
kézi szótárakat és beszélgetéseket, 
szóval mindazt, a mi a tourist üt tájékoztatja 
és szórakoztatja.

Részvényeseink figyelmébe!
Értesítjük t. részvényeseinket, hogy intézetünk 50,000 korona 

alíiplkőéiének 100,000 koronára leendő felemelését e hó 11-én tartott 
rendes közgyűlésünk elhatározta ol.képen, hogy minden részvényre 
50 korona fizettessék be.

A befizetés folyó évi augusztus 1-től kezdődőleg minden hó első 
tiz napjában, 5 egyenlő 10 koronts részletben teljesítendő. Késedelmes 
fizetéseknél 6 százalék késedelmi kamat számittatik fel, előzetes fize­
téseknél ped g 6 százalékos kamat megtéríttetik.

A befizetések elismervény ellenében telje-ithetők a debreczeni 
ipar- és kereskedelmi banknál, vagy intézetünk pénztáránál. Az utolsó 
részletfizetés alkalmával azonban az eredeti ré zvény is bemutatandó 
oly czéiból, hogy azon a teljesített összes befizetések intézetünk egy 
igazgatósági tagja és ügyvezetője által igazoltassanak.

A Füvészkert-utczai 13. szánni 
ház junius 19-én délután 3 óra­
kor a törvényszéki árverési te­
remben biriólag elárvereztetek.

Bánatpénz: 480 korona«

Bővebb felvilágosítást ad

iü)r. Varga Lajos
ügyvéd.

Kivonat az alapszabályokból :
12. ez, Az elmulasztott részfizetés után a batraékos adós a lejárattól 

számítandó 6°/0 késedelmi kamatot fizet.
13. ez. A részvény folyószaroa, melyre befizetés nem történt, ugyanazon 

lapba", melyben » fizetési fe hívás megjelent, kö/zé tétetik.
Harmincz nnpnal a közzététel u án a tarsulamak jog iban áll azon részvényt, 

melyre befizetés n^m történt, érvénytelennek nyilván.tani 8 helyette ugyanazon 
szám alatt uj részvényt kibocsátani és eladni.

14. ez. Az érvényt-lenne nyilvánított részvény folyószáma közhírré tétetik. 
16. ez. A részvény érvénytelenné nyilvánít tsával a tulajdonos minden joga

és kötelezettsege megszűnik s az eladott uj részvényből befolyó löbblet 
a társulati tartaléktőkéhez csatoliatik.

Ezek szeri -t minden részvényesnek érdekében áll, hogy a rész­
leteket pontosan befizesse.

B.-Újváros, 1900. február hó 11-én lartolt ülésünkből.
A JB.-Uj városi Takarékpénztár 

igazgatósága.
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Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk
szolid és Ízléses

8

női felöltőket és "SM
díszített női kalapokat

RÓZSA LAJOS
női divat termében
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